

东方文明耀灿光，  
中华智慧展锦囊。  
“一带一路”伟理念，  
包容发展治世方。  
“三共”可解诸难题，  
共商共建共分享。  
“三同”魅力定未来，  
利益责任命运彰。  
时代潮流筑“五通”，  
广阔前景规律扬。  
政策沟通齐奋进，  
设施联通互协帮。  
贸易畅通驱阻碍，  
资金融通涨力强。  
民心相通奔繁荣，  
惠人达己崇理想。  
破除困厄金钥匙，  
高举发展大旗闯。  
祖传慈悯博爱志，  
倾注人类命运场。  
环球众心向华夏，  
率领时势豪迈扛。  
世界格局乾坤颠，  
中华倡导龙翔翱。

## 故乡的风车

◇刘锁爱

白云深处有人家。直逼苍天的中条山巅上有一个家。

我家的沟沟整整很多很多，多到你数也数不清的时候，祖先就给你一个概论，说是“平陆不平沟三千”。

我家的风很多很多而且很硬很硬，多到硬到你数也数不清顶也顶不住的时候，就简单的只有一场风了。于是，仍然是祖宗给你一个定论，叫做“一年一场风，初一到年终”。

我家的水很多很多，多到我们始终都守望着中国这一条奔腾不息的大河，它的名字叫黄河。可是我的家里曾经的吃水用水却是很少很少，少到还是老天爷说了算，所以就有了民谣：“黄河流过家门槛，沟底有水垣上千”。

我家的黑夜曾经很多很多；我家的电也曾经很少很少，很缺很缺，少到缺到我们在建国后的二十世纪七十年代才用上了电。以往的岁月里，如豆的油灯主宰了每一个漆黑的夜晚。

这样悠悠的场景和画面深深地镌刻在我儿时的荧屏上，似乎怎么也抹不去它。

2010年的春天，当一缕微风吹过，我和春风相约相伴，一同来到我的故乡的原野上。

这次回故乡，当然是一种别样的心情。我随着运城市百名文化人的采风团，又一次走进了故乡的画面。

这时，无论是故乡的山沟还是故乡的原野，已经春意盎然，春花翘首了。尽管，头一天的晚上，天气出了点毛病，不识时令地在四月天里飘起了大雪；尽管春寒有点料峭，嗖嗖的冷风不断

撩拨起我们的裙裾；尽管，山坡坡上、山沟沟的犄角旮旯里还有着残雪没有消融，但它还是没有掩盖住春天里蓬勃的气息。山坡上的草儿和田野上的花儿也还是知道节气了，漫山遍野的草绿和花红在干枯的根丛中露出了峥嵘，大山披上了彩装。

春天在故乡这里还是逍遥地就像是一支画笔，描绘到哪里，那里就是一幅浓墨重彩。一园一园的桃花；一树一树的的果花；一片一片的梨花；一地一地的油菜花；一坡一坡的迎春花；似乎都随着阳气的上升，随着我们的心情绽放了。

大山里的平陆，为人们呈现的是一副又一副的姿态，她的环



保、她的生态、她的自然，她的田园，她的风光招惹着南来北往的旅人和客商。

说她生态，说她环保，那是冲着她的仙鸟“天鹅”去的。近些年来，平陆的黄河岸边有了一片湿地上，神秘地栖息着天外来客，成群结队地天鹅们或结伴而行；或拖家带口，飞跃关山，不远千里万里，从西伯利亚的寒风中浴出，朝着黄河岸边的这一片湿地朝圣般地飞来。它们在这里越冬，在这里欢乐。虽然这是一种候鸟，但天鹅的家族们还是认准了这里的山水，这里的人儿，认准了这一方风水宝地。这里无疑又是它们安下的又一个新家。于是，人们也追逐着来观赏天鹅了。他们趋之若鹜地从祖国的四面八方而来，黄河岸边架起了一个个像炮筒一样的相机，这些相机们分分秒秒地和黄河厮守，摄下了这些不可多得的情影，也随之跃上各种画报的封面。这里的人儿和天鹅们成了一种自然天成的画面，他们一遍遍地被黄河显影。

说它自然，说它风光，那是冲着它的风车去的。当我和我的同伴站在张店垣的风口山上时，那巨大的风口还是很霸道地一如既往地吹过远古的风，一点儿也没有松劲的可能。路过此地，你会感知它的寒意和它的咄咄逼人。不过，这会儿的我不是惧怕大风，而是在欣赏着家乡的风力。它似乎摇身一变，就成了“风婆”，召之即来，来之能吹，吹之能转，转之来电。因为这种神奇般地风力，成了这风口山上的一大景观，风儿时时刻刻都会登上那架在一个个山头的风车之上，鬼使神差地拨弄着风车上巨大的叶片，给这个曾经寒冷的高原带来许许多多的魅力，送来许多的光明和温暖。

(未完待续)

## 文泽教育“喜迎十九大 歌咏新平陆”征文选登

### 家乡的天鹅

孙钰涵

我的家乡在山西平陆。那里有个美丽的景点，名叫天鹅湖。湖畔铺展着如茵的绿草，湖水映出翠绿般的颜色。微风吹来，翠绿色的平静湖面上泛起朵朵浪花。发出节奏的哗哗声，好像一支优美的乐曲，悦耳动听。

每当10到11月天气变冷的时候，就会有成千上万只天鹅来到这里，天鹅湖由此得名。当一对天鹅划过湖面，他们拍打着阔大的翅膀降落在水中，天鹅身上的雪白羽毛衬托出她们的高贵美丽。天鹅在湖面上，娴静的，慢慢地游动着，那平静的湖面，就像一个明亮的大镜子，倒映出她那高雅的身影，好像一对舞蹈演员在水上跳芭蕾，使我不尽想弹奏一曲《天鹅舞曲》来为她们伴奏。

这里的天鹅有的安详自在地在湖面上嬉戏，有的悠闲自在

的以嘴梳理自己漂亮的羽毛，还有的高声歌唱……我的眼睛应接不暇，看清楚这只，又错过那只，看见了那只，这只又飞了起来，围观的游人也被这美丽的景观深深吸引了，不禁拍手叫好，高声欢呼。瞧，身边这一只天鹅像是被我们的掌声吓了一跳，又飞回湖中，兴奋地叫着，似乎也被游人的情绪感染着。

美丽的天鹅湖衬托着碧蓝的天空，绿油油的小草和可爱的小野花，真像是一副美丽的图画。天鹅湖给我们一股大自然的清新气息，美丽的天鹅湖告诉我们：世界上并不缺少美，而是缺少发现美的眼睛。

### 我眼中的平陆

史佳朋

这里是黄河的流经地，这里是中国大天鹅之乡。

这里就是我的家乡，山西的南大门——平陆。

五千年的历史文化如明珠般璀璨耀眼，在这里孕育出了一

种自然的美。这里有着大都市无法比拟的原生态，这里有更加辽阔的山林原野。这就是我的家乡平陆。它不仅风景美不胜收，文化也深高远大，更有独特的绝味美食等你一尝。

倘若你到平陆来，必要一品平陆特色美食——油泼面。那酱油地道的棕色与香菜青翠的绿色搭配，让人一看就垂涎三尺。一筷入口，咸中衬着香味，在嘴里渗出滋味，渗出平陆人优秀的传统手艺。

品尝完这独特诱人的美食，我们一起去湖边小村——三湾大天鹅栖息地看一看。当寒风“呼呼呼”地吹来，天鹅们就从那遥远的西伯利亚迁徙而来，这里成为了它们在冬日最舒适美好的家园。它们在水中嬉戏，张开如雪一般白的翅膀，向前滑翔，尾后激起一簇一簇的“露莲花”。

有时，你还会看它们演绎的“水上华尔兹”，跳起、展翅、曲颈、伸足，那是只属于它们的美丽。日落时分，两只天鹅成对，在微波荡漾的水面游动，投影在波光粼粼的水中若隐若现，它们享受着太阳即将离去时那剩下的辉煌，它们是这辉煌的最后见证者。

再把目光转向黄河。这时的黄河水与天边赤金火焰般的彩霞相辉映，水天一色，满目明艳。一眼望不到头的河道如雄伟的长龙般蜿蜒而去，直奔那最后的辉煌。目睹这宏伟的场面，不由得感到自然的伟大，使你不敢再正眼去看。可以藐视一切，但不能藐视黄河，藐视黄河，就是藐视我们这个民族。黄河，是中华民族摇篮，是上天的恩赐，更是我们千年不变，万年仍牢的尊严与信念！

家乡平陆，虽然是一座山区小城。但是，我相信，在家乡人民的努力下，平陆必将会更好，成为真正的自然宝地！这就是我眼中的家乡——平陆。

平陆不平沟三千，历来发展不一般；美景文化哪里显，大家都指平陆县！

## 自强能富一方天

——来自平陆县脱贫攻坚一线的报告

◆李敬泽

五月引苗，十月长成。由于引时的种鸡较大，防疫喂养工作又跟不上。十月初，后滩村12个农户的土鸡开始下蛋。见到一筐筐的鲜美的土鸡蛋摆在面前，王永兴情不自禁。当即开始销售工作。事前，他已拉着支书村长，跑遍了运城市各个大商场，顺利地做通了42家商场的工作。又怕这些商场销售量小，特意选中了全市销量最大的“林家铺子”，与两位老板进行商谈。老板提出箱子上要带二维码，王永兴特地跑到天津用6000元办了一个二维码。又谈时，老板又提出要交三万元进场费，并规定土鸡蛋要一礼拜更换一次。王永兴愁的就是销售费用，如此一来，费用不仅不小，而且超出平时很多。只好放弃了这家商铺。与运城市销售量最大的花篮礼品鸡蛋商谈也不行，他们篮子里的鸡蛋名义上是土鸡蛋，实里却是一般蛋，利

润太小谈不成。现在，只有把鸡蛋送进42家商场。还好，事先商定得扎实，商场的销售比较顺利。难的是7000只母鸡产蛋量太大。光靠商场不能消化全部鸡蛋。王永兴另辟蹊径。他带着村干部和养殖户，让他们进各个菜市场，但菜市场要掏摊位费。王永兴只好让养殖户把摊子摆在市场外、街道边，无奈城建、交警部门干涉得厉害。最后把摊子挪到南风广场，又一次遭到干涉后，最后把摊子礼拜六、礼拜日摆到市委大门口。同时，王永兴利用自己的人脉关系，给市委各单位打招呼，让他们用实际行动支持扶贫工作。为扩大宣传，王永兴把运城日报、黄河晨报和市电视台特意请到后滩村，通过新闻媒体大量宣传。在强有力的宣传下，运城市委书记王宇燕等市委、市政府领导亲自到大门口

买土鸡蛋，并推荐给省里来的客人。2016年春节前，后滩村共销售肉鸡350余只，产蛋一万六千余斤，销售收入八万六千余元。王永兴一个人就销售了三千多箱。取得了初战告捷的良好成果。

谁知年初形势一派大好，过了春节以后，市场形势便发生了逆转，土鸡蛋渐渐销不出去。王永兴带着村干部等跑运城，进市场，使尽浑身解数，也没能扭转局面。一打听，原来市场供求关系发生了重大变化。就在他们引进土鸡不久，运城周边一下子上马了五家大型养殖场。这些养殖场以极低的价格进市，极为适应当前经济下行、购买力下降的形势。另外，据他了解，在夏县一些

地方，存在着一支“倒蛋”部队，他们以极低的价格从养鸡场收购商品蛋挑剩下的鸡蛋，冒充土鸡蛋在平陆一带销售。这些因素不同程度地影响了鸡蛋销售。王永兴客观分析了市场形势后，经与各养鸡户协商，在保证品牌销售的前提下，缩小饲养规模，淘换对路品种和特色品种。鉴于合作发展遇到的问题，实行合作户之间自愿脱钩，各饲养户根据自己的能力和需求，决定自己的饲养规模，实现和消费群体的对接，摸索长期发展，稳定发展的路子。

虽然鸡蛋市场发生变化，但王永兴却惊奇地发现了一个现象，即凡是来参观养鸡场的人，都无一例外地买了鸡蛋。这种现象提示他，这里的饲养现场让他们放了心。这种现象启发了他。他想，土鸡蛋进市场不行，可让人们来村里参观却

好销。后滩村养鸡事业要发展，必须与其它产业相配套。由此他又想到了后滩村空出来的窑洞。如果把这些窑洞充分开发，使之成为一个集农家餐饮、农家客店、私人居所于一体的独具特色的景点，那么，来休闲度假的人们，不仅在用餐时要消费土鸡蛋等，而且走时要带走一些土鸡蛋。旅游还可带动其它产业。经过充分调查和广大村民讨论，王永兴决定利用老旧地窖院进行修复改造，依据“一户一宅”的国家土地管理法规，在镇党委、镇政府和国土部门的大力支持下，着手开展旧宅回收工作。行动中他们采取逐户研究、分片包干、分门别类、家家入户的方法，在充分做好群众工作的基础上，反复张榜公布，求得群众的支持和监督。对思想抵触情绪较大的几户，他一家一家登门做思想工作，合理解决以前遗留的问题，及时消除思想隔阂和对立情绪，成功地与54户村民签订了旧宅回收协议。

(未完待续之十一)